

· 辅导讲座 ·

胃肠道生理功能检查方法及其临床意义(二)

北京市中医研究所 危北海

二、核素排空运动试验 这是近年来检查消化道运动功能的一种新技术, 利用闪烁仪或 γ 照相, 检测标记有核素的食糜或液体在胃肠道的通过时间, 一般应用 99m 锝 (99m Tc) 用于标记固体食物, 111 铟 (111 IND-PTA) 标记液体食物, 两者半衰期均为6小时左右。在食管部分检查中, 可将食管分为三个节段, 这在贲门失弛缓症, 弥漫性食管痉挛和硬皮病中均有特征性表现, 有很大的诊断意义。在胃的检查中, 胃的排空参数有多种方法表示, 比较常用的有胃排空一半所需要的时间 ($T_{1/2}$) 和胃排空率。小肠核素检查可以连续观察食糜向前推动的动态变化, 而不干扰小肠排空的自身控制活动, 并能估计出小肠各节段的运输功能, 是研究小肠动力学的良好方法。

三、胃电图测定 胃肌电生理活动可反映到体表, 正常情况下, 胃电源于胃大弯高处的胃电起步点, 经过胃体、胃窦和幽门纵行肌层, 可扩布到环行肌, 它是一种与动作电位不同的慢节律波, 去极化传导波, 称为基本电节律。一般都认为胃电可以作为胃生理功能指标来研究胃生理和病理规律, 从而作为对胃疾患诊断和疗效判断的手段之一。

近十多年来, 根据我国实际测得的数据制定出几种胃疾患所表现的不同波型, 包括波型的幅值、频率与规律性等。健康人胃电图为一种有规律的慢波, 频率3次/min, 波幅约150~250 μ V; 溃疡病为一种高、快而不规则的波型, 频率>3.8次/min, 波幅>250 μ V; 慢性胃炎为一种低、慢而不规则的波型, 频率2.5~3次/min, 波幅约70~150 μ V; 慢性胃炎急性发作, 为一种波幅高、频率快、较规则的波型, 频率为3~3.2次/min, 波幅约150~500 μ V; 胃癌为一种低而平整的波型, 或高幅、快频, 无一定规律的波型, 频率为2.1~2.4次/min, 波幅30 μ V; 胃节律紊乱为一种高低变化大、不规则、无相同的波型, 频率2.4~5.4次/min, 波幅50~500 μ V。

胃电图是一种无创伤性检查方法, 易为患者接受, 使用简便, 容易掌握, 与纤维胃镜检查的诊断符合率约为80%左右, 用来作为对人群胃疾病的粗筛普查很有实用价值, 若对患者先予胃电图检查发现有溃疡病、胃癌或有复杂波型出现时再进行纤维胃镜检查, 以便确诊。但胃电图的个体变异性很大, 胃电图

仪的灵敏度不一, 胃窦点的选择很难正确, 因此必须结合临床病史, 体征和其他检查, 作出全面评价。

四、胃收缩功能测定 此种检查方法可以测定胃和上部小肠的运动功能是否正常。试验者是应用一种带有半导体的检查电极插入胃内, 这种电极装置由六根超微型硅酮导线组成, 每根头部依次相隔10cm, 在头端安装有半导体探查电极, 便可检测到自胃窦至上部空肠的收缩活动。胃动力异常可表现为胃肌收缩无力、节律紊乱等, 进行此项测定可部分地反映出胃运动功能状态。

五、氢呼气试验 此试验原理是糖类经细菌发酵而释放氢气, 口服25~50g乳糖作为试餐, 当其进入大肠时, 经肠内细菌分解代谢后所产生的氢气被吸收, 经肺排出, 便可据此来估计小肠的通过时间。同时哺乳动物的细菌不产生氢气, 呼气中出现氢气, 便是糖类被肠内细菌发酵的结果, 糖类均在近段小肠吸收, 而近段小肠在正常情况下无产生氢气的细菌生长, 因此, 呼气中氢排出量异常增多便是糖类吸收不良的征象, 所以此种试验亦可作为小肠消化和吸收功能的检测方法之一。呼气标本用数字显示或热导气相色谱仪测定, 呼气中氢气浓度以PPm表示, 摄入乳糖后4小时内末段呼气中氢气浓度峰值与基础氢值之差(Δ PPm)超过20PPm者为阳性。本法简单易行, 无损伤性, 但有些因素如肠道菌群失调或使用抗生素等可以影响试验结果, 因此在估计其测定意义时, 要充分注意考虑这些因素, 才能得出正确的结论。

综上所述, 在胃肠运动功能检查中, 131 I胶囊法排空运动试验和核素排空运动试验是两个较为可靠的检查方法, 能明确地反映整个胃肠道或各个肠段的排空功能, 但两者均只能表示其一般的肠道的蠕动状态, 并不能鉴别各种不同疾病的性质是机能性还是器质性, 是良性还是恶性。临幊上应结合其他实验室检查, 才能作出确切的诊断。从部位来看, 若要进一步了解食道的病变情况, 则需要进行食道压力测定; 若要鉴别胃内病变的性质和程度, 则可以做胃电图和胃收缩功能测定, 同时也有助于对胃疾病的诊断和疗效评定; 氢呼气试验是一个测定小肠运动功能的方法, 并可同时作为小肠消化和吸收功能的测定方法之一, 能对小肠病变的生理病理变化作出更全面的判断。